

# 守护矿工平安，就是我的幸福

## ——记中煤三建阴湾煤矿安监站站长王雷二三事

■ 记者 徐志勤  
通讯员 李继峰

年过不惑的王雷，是中煤三建阴湾煤矿安监站站长。在安监岗位工作了12个年头，他抓安全原则性强，高标准滴水不漏，遇到违章不讲情面，是矿工心中的“黑脸包公”。

作为一名“矿二代”，王雷打小就从父辈那里听到太多的事故教训。在矿区，也看到太多事故给职工家庭带来的巨大痛苦。所以，他从走上安监岗位的那天起，就暗下决心：守住安全大门，让职工平平安安回家。

“王雷是全矿安监系统一个宝，已经连续五年安全积分排名第一。”煤矿安全矿长刘

大伟说。

作为一名安监员，王雷一心一意钻业务，每个版本的煤矿安全规程的关键条款，他都能倒背如流。一些条文修改的来龙去脉，他都能解释得清清楚楚。

“抓安全不停留在表面，而是看得特别深远。”王雷说。无论负责哪个工作面，他都会事先把这个采区的地质、通风和运输系统图找出来，结合施工技术措施，认真查看。他说，抓安全就要精业务，采掘、机运、通风等业务都要尽掌握，用系统思考，发现事故苗头，才能真正做到防患于未然。

“安监员要做个‘明白人’，哪里有断层，哪里有含水带，都事先清清楚楚的。这样

抓安全，自己心里才有底。”王雷说。

去年，煤矿52102工作面大坡度割煤，综采面坡度大，渣块时有下滚现象，如人在坡下干活或上下走动，会发生伤人事故。王雷在现场发现后，立即和跟班技术员一起，制定了针对性的防范措施，坡上每隔5米拉上挡煤网。现场隐患排除了，王雷在安全的情况下就放心操作了。

“上岗如履薄冰，战战兢兢，在煤矿安监岗位干的时间越长胆越小。”王雷常说，每次入井，他都带着“放大镜”，看得细，问得勤，抓得准。

“我把自己当成新矿工，每天都如此。”当问及安全管理经验时，王雷表示，在安监岗位工作时间长了，容易成

“老油条”。井下环境复杂，工作经验会影响自己的观察和判断。要警醒自己，把自己当成刚上班的员工，这样就会处处小心。看到不规范的操作，就主动阻止。严格工作流程管控，教育员工干标准活，操作规范，事事按规定做，就不容易出事。

作为托管的煤矿，职工离家千里，思想容易波动，难管理。王雷每到现场，都会按照自己的判断对每一个重要关口、薄弱环节细致检查，对每道工序、每个环节、每岗位的状态都进行确认，做到万无一失，才会踏实去其它工作岗位检查。

安监员要看得更精细，现场才会更安全。今年开春的一个中班，王雷在掘进现场排查

时看到两名工人在迎头顶部锚杆眼，他走近一看，惊出一身冷汗。他马上要求两名工人停止工作，加强迎头支护。在现场师傅的配合下，把迎头护理好，才展开打眼工序。

“掘进头即将贯通了，迎头压力超前压力特别大。如果不及时加强支护，容易造成片帮伤人。”听过王雷的解释，现场的工友都后怕起来。

守护平安，是安监员的职责，更是大家共同的期盼。王雷在现场监管时，讲技巧，有艺术，从不硬来，与职工建立了和谐关系，他的安全指导大家也欣然接受。

“我把自己当作一块盾牌，防隐患、守安全。矿工兄弟们都平安，就是我最大的幸福。”王雷说。

## 拒绝盗版书籍 远离文化垃圾

■ 记者 邹晨光 通讯员 童晓曼

本报讯 “盗版书籍有哪些特征呢？”“盗版图书容易缺页，字体印刷得不够清晰，有些还有难闻的味道呢。”渠沟镇周神小学的学生们争先恐后地回答着志愿者的提问。2月27日下午，在春季开学之际，渠沟镇组织巾帼志愿者和普法志愿者走进周神小学开展“绿书签·护苗”专项行动，引导未成年人远离文化垃圾，护“苗”健康成长。

活动开始，巾帼志愿者向学生们发放了“扫黄打非”倡议书，随后采取面对面讲解的方式，为同学们讲解什么是违禁出版物、非法出版物及其带来的危害，鉴别非法出版物的技巧。

工作人员通过讲解护苗行动绿书签海报、“扫黄打非”倡议书的内容、“扫黄打非”的意义，帮助同学们自觉树立抵制各类非法出版物和有害信息的意识，促进心灵健康成长。

活动最后，志愿者将营造绿色、健康、有序的文化环境与干净整洁的生活环境相结合，提醒同学们在日常生活中注意个人卫生、从自我做起，自觉践行垃圾分类、低碳节能环保等生态环境规范行为，共建美好校园、美好家园。下一步，渠沟镇将持续开展开学季绿书签护苗专项行动，继续帮助青少年提高抵制有害出版物和网络信息，提升自我保护的意识，积极营造健康生长的社会文化环境。

## 拾金不昧赢得失主美誉

■ 记者 朱冬

本报讯 2月27日下午，在淮北站北广场的繁忙人流中，环卫工人杨秀英像往常一样认真地进行着她的保洁作业。然而，今天的她不仅清扫了路面，还做了一件令人敬佩的事情——她拾到了2万元现金，并毫不犹豫地归还给了失主。

据杨秀英回忆，当天下午4点左右，她在该路段进行保洁时，突然发现马路上有厚厚的两沓现金，她便上前立即捡起来，经清点足2万元。于是她就在原地等待失主。等了40多分钟，仍无人前来认领。

面对如此诱人的财物，杨秀英没有动摇。她在向主管汇报后，选择了报警，请民警协助寻找失主。在民警的陪同下，杨秀英继续在原地等待。最终，经过警方的调查，成功找到了

失主，并将2万元现金如数归还。失主告诉民警，当时驾车路过此处时，同乘人员在下车期间不慎将随身的现金掉落，等发现后便返回沿途找寻，没想到被环卫工人捡拾了。

失主对杨秀英的拾金不昧行为表示了由衷的感谢。他感慨地说：“没想到钱还能一分不少地找到，杨师傅的举动让我心里很温暖。”

对于杨秀英的拾金不昧行为，路过的市民也纷纷纷纷表示敬佩和赞扬。他们认为，这样的行为不仅体现了杨秀英个人的诚实守信，更是传递了一种正能量。



## 精心服务换来致谢锦旗

■ 通讯员 王秋韵

本报讯 “真是太感谢你们了！咱的工作人员放弃下班时间，加班加点为我提供服务，我今天送上一面锦旗，特来感谢！”

2月20日近下班时间，一位客户匆匆地走进渠沟中国农业银行淮北分行相西支行大厅，希望网点工作人员能帮助自己。原来，余先生着急用钱，但是卡丢失后自己

挂失卡止付，已经无法使用。卡里面的钱取不出来，客户心急如焚，不知如何是好。余先生通过上网了解到可以到农业银行柜面办理。

大堂经理刘慧玲获悉客户情况后，肯定地告知客户：“您放心！我们今天一定给您尽力处理好。”颇费一番周折，余先生拿到了补好的银行卡，十分激动，抓着工作人员的手不停地表示感谢。

## 规范电动自行车停放 杜绝安全隐患

■ 记者 黄旭 通讯员 邓鑫兆

本报讯 2月26日，杜集区高岳街道博庄社区组织青年志愿者在辖区开展规范停放电动自行车及宣传活动，引导居民规范停放电动自行车，有效防范各类电动自行车产生的安全隐患。

活动中，青年志愿者配合小区物业对住宅楼公共门厅、消防通道、安全出口等处乱停乱放的电动自行

车进行重新归位，移到指定停放区域内整齐排列。同时，青年志愿者结合近年来电动车火灾事故案例，为周边群众详细讲解电动车火灾成因及危害，提醒大家规范电动车停放，严禁室内充电、拉飞线充电，要定期对电动车进行检查维护，如有破损、接触不良等情况时及时更换零件。

通过此次活动，有效提高了辖区群众电动车安全防范意识，为辖区营造一个良好的消防安全环境。

## 南黎街道压实责任持续推进反电诈工作

■ 通讯员 万福威 惠仿

本报讯 近年来，南黎街道辖区居住人口逐年增多，流动人口活跃，街道通过加大宣传、营造氛围，增强居民的反诈意识和警惕性，但电信诈骗形势依然很严峻。该街道通过强化组织领导，压实工作责任，强化宣传，深化协作，提升工作凝聚力，确保取得实效。

持续推进反电诈工作。

一是落实“一把手”负总责，切实增强反电信诈骗工作的责任感和紧迫感。扎实开展“无诈社区”创建工作，压实街道、社区反诈治理工作责任，明确奖惩制度，坚持问题导向，及时研究解决工作中遇到的问题，并加强对反电诈工作的督查检查。凝心聚力，找原因，抓整改，定目

标，争上游，狠刹“怠惰之气”、扭转“落后之势”，遏制电信网络诈骗案件的高发态势，维护街道社会秩序持续稳定。

二是继续通过辖区LED显示屏、微信群、小喇叭、宣传单等多种方式，就电信诈骗的危害性、诈骗的种类以及防范电信诈骗常识进行宣传。各社区积极行动起来，开展入户走访，深入小区、学校、菜市

场、企业等人员密集场所开展防范宣传，用发生在身边的真实案例教育群众，提高居民对个人信息安全、防范电信网络诈骗意识和应对能力，让群众更多地了解反诈知识，增强反诈能力，切实提高宣传实效。形成街道、社区干部带头，志愿者配合、群众参与的良好宣传氛围。

三是加强联动工作机制，

街道进一步加强与古城和南黎派出所强化联动、密切配合、形成合力，强化重点时段、对重点场所、重点领域的综合排查，及时发现、处置苗头性问题。积极探索建立相关机构联席会议制度，实现信息通报、信息共享、快速联系，形成共同打击电信诈骗的工作合力，坚决遏制电信网络诈骗高发态势。

## 追逐梦想

2月28日，淮北市第十二中学举行2024届高三百日冲刺誓师大会，700多名学生激情高昂，通过聆听励志报告会、宣誓、签名等形式，全力冲刺高考，追逐梦想。

■ 摄影 记者 梅月

# 催款公告

以下各贵司(单位)之前在淮北日报社及旗下子公司、淮北市广播电视台、淮北市广播电视传媒有限责任公司的媒体发布的报纸、广播、电视广告已经执行完毕，产生的广告费用根据以下公司的要求开具了相应的发票，但各贵司一直未按时支付相应的广告费用。现对以下贵司正式告知如下：

请各贵司自本公告见报之日起五个工作日内与我中心邓先生(联系电话:0561-3366185)取得联系，配合支付各贵司所欠的广告款。逾期，我司将依法维权。

请各贵司悉知，以免诉累！

注：原淮北日报社、原淮北市广播电视台于2019年10月9日合并组建成淮北市传媒中心，淮北市广播电视传媒有限责任公司为淮北市传媒中心全资子公司，全权负责之前各贵公司的催款业务。

淮北市广播电视传媒有限责任公司

2024年2月29日

- 淮北市蓝宇相王山庄置业有限公司
- 淮北市淮顺汽车销售有限公司
- 淮北市青山房地产开发有限公司
- 安徽华鑫保险代理有限公司
- 安徽省德城投资发展有限公司
- 南京华奕创景房地产投资咨询管理有限公司
- 淮北云天置业有限公司
- 淮北市春盛房地产开发有限公司
- 肖淮路濉溪收费管理处
- 中泰广场(淮北)置业有限公司
- 淮北政通文化科技置业有限公司

- 淮北市国昌汽车销售服务有限公司
- 安徽迎驾酒业销售有限公司
- 淮北市宏源贸易有限公司
- 广州市奥特朗企业有限公司
- 安徽辉克药业有限公司
- 淮北市一中
- 淮北瑞辉汽车服务有限责任公司
- 淮北易至宝汽车销售服务有限公司
- 淮北市华翔文创建设发展有限公司
- 淮北市程泰汽车销售服务有限公司
- 淮北皖星车业速派奇电动观光车

- 淮北市新中原置业有限公司
- 淮北市龙威置业有限公司
- 淮北和诚汽车贸易有限公司
- 淮北北方汽车销售服务有限公司
- 淮北市昌达汽车销售服务有限公司
- 淮北市京之宝汽车销售服务有限公司
- 淮北中源汽车销售服务有限公司
- 淮北首熙足典有限公司
- 淮北市星光珠宝有限公司
- 淮北领航驾校有限公司